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ПАЗАР НА ТРУДА

Заглавие: Германия отваря трудовия си пазар за полски граждани
Медия: inews.bg

Полша не очаква масов износ на работна ръка към Германия от 1 май тази година, когато трудовият пазар на
западната им съседка се отваря и за полски работници, твърди полският министър на труда Йоланта Федак.
Според Федак поляците отдавна са добре приети в Западна Европа и са опознали трудовия пазар на
западноевропейските икономики. Тя твърди, че отварянето на германския трудов пазар ще е облекчение за
нелегално работещите поляци в самата Германия, а не повод за нова вълна на полска работна ръка, предаде
Local.de.
С население от 38 млн. души Полша е най-голямата от десетте бивши комунистически държави, които са членове на
ЕС. С влизането на страната в ЕС над 1 млн. поляци заминават да работят във Великобритания и Ейре. Тези две
държави, заедно с Швеция, са първите, отворили трудовия си пазар за Полша.

Заглавие: Неплащането на заплати да се криминализира, искат синдикати
Медия: news.data.bg

Умишленото неплащане на работни заплати да се криминализира настояват КНСБ и КТ "Подкрепа". Това каза на
пресконференция вицепрезидентът на КНСБ Валентин Никифоров след консултативен съвет на ръководствата на
синдикатите.
В началото на февруари Софийска районна прокуратура върна на Главната инспекция по труда изпратения от нея
сигнал за системно неизплащане на заплати в 11 фирми. Мотивът беше, че няма престъпление.
В централата на КНСБ има сигнал за над 450 милиона лева неплатени заплати, а работодателите изнесоха
стряскащите данни за 1.9 милиарда лева неплатени заплати и осигуровки, допълни Никифоров.
Синдикатите настояват фирмите, които не плащат заплати, да нямат достъп до еврофондовете и обществените
поръчки.
КНСБ и КТ "Подкрепа" искат още работникът да може с изпълнителен лист да си прибира дължимите
възнаграждения. В момента той трябва да води дело срещу работодателя.
Двата синдиката настояват за анекс на споразумението им с Главна инспекция по труда, като в него още да бъде
отбелязано, че ако работодателите един месец не платят дължимите възнаграждения, трябва задължително да
дават справка за дължимите заплати и осигуровки.
В България никой не следи статистиката за начислени, но неизплатени заплати, допълни Никифоров. Според него
в условия на криза работодателите не спазват условията за здравословни и безопасни условия на труд и в
споразумението трябва да има по-категорични изисквания да го правят.
Президентът на КНСБ Пламен Димитров заяви, че е ужасяваща картината на пазара на труда за цялата 2010 г. За
една година (2010 спрямо 2009) има 295 хиляди души по-малко наети, а първоначалните анализи на експертите са
били, че ще бъдат 315 хиляди за двете години от началото на кризата.
Платените средства за работни заплати в страната са намалели с милиард и 200 милиона спрямо 2009 г. от 17,573
милиарда лв. на 16,380 млрд.
Според Димитров, трябва да има друг тип политика, която да стимулира доходите и да генерира заетост. Той
припомни искането на синдикатите да бъде създаден борд за устойчиво развитие към премиера.
"Държавата се намира във валутен борд. Ако я поставим и във фискален борд, ще попадне в една устойчива
мизерия", коментира Димитров, цитиран от БГНЕС.
И лидерът на КТ "Покдрепа" Константин Тренчев смята, че нищо няма да излезе от идеята на любимия му министър
Симеон Дянков, който вчера изложи подробно намеренията си да въведе фискален борд. "Вицепремиерът пак се е
поддал на някакви свръхценни идеи", коментира той.
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Източник: БТА

Заглавие: Неплащането на заплати да се криминализира
Медия: news.data.bg

Неплащането на работни заплати да се криминализира настояват КНСБ и КТ "Подкрепа". Това каза
вицепрезидентът на КНСБ Валентин Никифоров след консултативен съвет на ръководствата на синдикатите в
централата на КТ "Подкрепа". 

Ако работодателите един месец не платят дължимите възнаграждения, трябва задължително да дават справка за
дължимите заплати и осигуровки, настояват от двата синдиката. Това може да стане чрез анекс на споразумението
им с Главна инспекция по труда.

В началото на февруари Софийска районна прокуратура върна на Главната инспекция по труда изпратения от нея
сигнал за системно неизплащане на заплати в 11 фирми.  Мотивът беше, че няма престъпление.
В централата на КНСБ има сигнал за над 450 милиона лева неплатени заплати, а работодателите изнесоха
стряскащите данни за 1,9 милиарда лева неплатени заплати и осигуровки, допълни Никифоров. 

Синдикатите настояват фирмите, които не плащат заплати, да нямат достъп до еврофондовете и обществените
поръчки. 
КНСБ и КТ "Подкрепа" искат още работникът да може с изпълнителен лист да си прибира дължимите
възнаграждения. В момента той трябва да води дело срещу работодателя.
В България никой не следи статистиката за начислени, но неизплатени заплати, допълни Никифоров. 
Според него в условия на криза работодателите не спазват условията за здравословни и безопасни условия на труд
и в споразумението трябва да има по- категорични изисквания да го правят. 

Президентът на КНСБ Пламен Димитров заяви, че е ужасяваща картината на пазара на труда за цялата 2010
година. 
За една година /2010 спрямо 2009/ има 295 хиляди души по-малко наети, а първоначалните анализи на експертите
са били, че ще бъдат 315 хиляди за двете години от началото на кризата. 

Платените средства за работни заплати в страната са намалели с милиард и 200 милиона спрямо 2009 година от 17
милиарда 573 милиона лева на 16 милиарда 380 милиона лева, допълни Димитров. Според него трябва да има друг
тип политика, която да стимулира доходите и да генерира заетост. 

Димитров припомни искането на синдикатите да бъде създаден борд за устойчиво развитие към премиера.

Синдикатите решиха днес, че от 10 март служителите в железниците излизат в ефективна стачка. Причината за
това е, че отрасълът се нуждае от сериозни инвестиции. Управлението на персонала трябва да се насочи към
оптимизация, но без съкращения. 
Синдикатите са изпратили писмо до премиера Бойко Борисов с което искат среща, за да се избегне ескалацията на
социалното напрежение.

Заглавие: С 1.2 млрд. лв. са намалели заплатите през 2010 г.
Медия: Утре

Умишленото неплащане на работни заплати да се криминализира настояват КНСБ и КТ "Подкрепа". Това каза на
пресконференция вицепрезидентът на КНСБ Валентин Никифоров след консултативен съвет на ръководствата на
синдикатите, съобщиха БГНЕС и БТА. В началото на февруари Софийска районна прокуратура върна на Главната
инспекция по труда изпратения от нея сигнал за системно неизплащане на заплати в 11 фирми. Мотивът беше, че
няма престъпление.
В централата на КНСБ има сигнал за над 450 млн. лв. неплатени заплати, а работодателите изнесоха стряскащите
данни за 1.9 млрд. лв. неплатени заплати и осигуровки, допълни Никифоров.
Синдикатите настояват фирмите, които не плащат заплати, да нямат достъп до еврофондовете и обществените
поръчки.
Синдикатите настояват за борд за устойчиво развитие, който да бъде към премиера Бойко Борисов. Те са на
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мнение, че антикризисните мерки не са довели до желаните резултати. Те са категорични, че не е необходимо
въвеждането на фискален борд, а на интеграционна политика за икономическо, социално и екологично развитие.
"Държавата се намира във валутен борд. Ако я поставим и във фискален борд, ще попадне в една устойчива
мизерия", коментира Пламен Димитров, президент на КНСБ.
КНСБ и КТ "Подкрепа" искат още работникът да може с изпълнителен лист да си прибира дължимите
възнаграждения. В момента той трябва да води дело срещу работодателя.
Двата синдиката настояват за анекс на споразумението им с Главна инспекция по труда, като в него още да бъде
отбелязано, че ако работодателите един месец не платят дължимите възнаграждения, трябва задължително да
дават справка за дължимите заплати и осигуровки.
Президентът на КНСБ Пламен Димитров заяви, че е ужасяваща картината на пазара на труда за цялата 2010 г.
За една година (2010 спрямо 2009) има 295 хиляди души по-малко наети, а първоначалните анализи на експертите
са били, че ще бъдат 315 хиляди за двете години от началото на кризата.
Платените средства за работни заплати в страната са намалели с 1.2 млрд. спрямо 2009 г. от 17.573 млрд. лв. на
16.380 млрд.
Според Димитров, трябва да има друг тип политика, която да стимулира доходите и да генерира заетост. Той
припомни искането на синдикатите да бъде създаден борд за устойчиво развитие към премиера.
КНСБ и КТ "Подкрепа" обявиха още, че не споделят становището за противоконституционност на разпоредбите на
Кодекса за социално осигуряване, с които се прехвърлят партидите на хората, които могат да ползват правото си
на ранно пенсиониране до 2014 г. от професионалните фондове в държавното обществено осигуряване.

Заглавие: 12,49 % безработица в Сливенска област
Медия: Дарик радио

12 847 безработни са регистрирани през януари в област Сливен. Спрямо месец декември се отчита ръст на лицата
без работа с 566, съобщи Венелин Великов от Бюрото по труда. С най-високо ниво на безработица са общините
Котел - 18,17 на сто и Твърдица - 20,87%.
Заявените работни места в областта са 537, от които 265 на първичния пазар. Постъпилите на работа са 527 души,
от тях 456 са устроени на работа чрез Бюрото по труда. През месец януари за едно свободно място са се
конкурирали 21 безработни лица.
В програми за заетост и обучение са включени общо 278 безработни лица, а в насърчителни мерки 4-ма безработни.
12,49% е равнището на безработицата в областта през януари, като по този показател Сливен е на 19-то място по
ниска безработица в страната.

Заглавие: Над 10 000 са безработните в Разградско 
Медия: Радио Шумен

10 670 са били безработните към края на януари в Разградско. Само предходния месец техният брой е бил с 410
повече. Равнището на безработицата в региона е 14,45% при 9,78 за страната. По този показател област Разград е
на пето място. С най-висока безработица преди нея са областите Смолян, Търговище, Монтана и Шумен.
Само през януари в Разградско са регистрирани 1 364 безработни. Броят им е с 408 повече от предходния месец,
което се обяснява с приключилата субсидирана и сезонна заетост, както и с промените на нормативната уредба.
През януари търсенето на работна сила е нараснало. Обявени са повече места в реалната икономика. Общо
свободните работни места са 878.

Заглавие: БСП: Хората не ядат асфалти от магистрали
Медия: Всеки ден

Хората не ядат СРС-та и асфалти от магистрали. Социалният министър спешно да индексира доходите, да се
увеличат пенсиите, минималната и средната заплата, иначе по-добре да си ходи, подгряха градуса на финала на
парламентарния ден социалистите. Корнелия Нинова и Меглена Плугчиева отделиха време, за да активират
управляващите за драстичния ръст на цените на храните. Те съобщиха, че хората харчат 40 % от доходите си за
храна.
Нинова цитира данни на НСИ, че само за месец януари, ръстът на цените е скочил с 1,8%. През февруари и март
цените продължават да растат. Социалистите отрязаха оправданието на управляващите, че причината е
международното положение. По изчисление на Световната организация по прехраната ръстът на хранителните
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продукти, които произхождат от зърнени култури е 3%, а при нас е 8,3%, цените на месата според тях падат, а при
н а с растат, отсече Нинова. И обвини за това не международното положение, а сбърканата политика на
правителството към производството на български храни и земеделските производители.
Периодът за разплащане по директните плащания за земеделските стопани трябваше да стартира през ноември
миналата година и да продължи до май тази година. Естествено беше това да стане най-късно до януари-февруари.
Сега сме пред 1 март и на практика директните плащания още не са факт, продължи Меглена Плугчиева.
Хората не могат да стартират новата производствена година, добави тя. Плугчиева разказа, че хората в страната си
колят останалите животни, защото и до момента няма национални доплащания. Животновъдството е на прага на
спасяването, алармира тя.
И обобщи, че от всички оперативни програми, единствено програмата за развитие на селските райони не е
разглеждана. Парламентът трябва да направи това незабавно, поискаха социалистите. Те настояват Тотю
Младенов да отговори в Народното събрание каква е позицията на правителството за 2014-2020 за земеделието и
животновъдството. Мирослав Найденов да не се вживява в ролята на председател на Агенцията за безопасност на
храните, а да изпълнява ангажиментите си като министър на земеделието, иронизира Плугчиева.
ГЕРБ излязоха с „календар на успехите“ на Тотю Младенов
Без особен нерв, макар и бързо, реагираха от ГЕРБ. Те също свикаха трибунка в парламента. „Няма никакво
основание за това. Ние категорично заставаме зад министър Тотю Младенов. Нека да припомня на колегите какво е
направено досега в социалната сфера“, нае се със защитата на министъра зам.-шефът на Социалната комисия 
Светлана Ангелова. Ние сме едно от малкото правителства, които не увеличихме нито данъци, нито някакви други
данъчни…, намалихме някои осигуровки. Нека да припомним на цяла България, че ние сме едно от малкото
правителства, които не допуснахме да се намалят заплати, да се намалят пенсии и социални придобивки. Нека да
припомним, че миналата година променихме промените в Кодекса за социално осигуряване, стартира пенсионната
реформа. Тя беше постигната с консенсус от социалните партньори, в почти тържествен тон съобщи Ангелова.
Те какво направиха по време на тяхното управление, попита тя. Чисто популистки предизборно е започнало
увеличаването през 2009, когато страната ни беше в тежка криза и имаше спад на икономиката 5 % благодарение
на този популизъм, ние заварихме дефицит в бюджета, когато поехме управлението,” завърши Ангелова.
Това поредната стъпка за оглавяване на социални протести и бунтове в страната ли е, намеси се Валентин
Николов, зам.-председател на ПГ на ГЕРБ. Индексираните от тях пенсии направиха дефицит от над 1 млрд. лева,
атакува той. Когато с огромни усилия ние излязохме от процедура на свръхдефицит, това знак ли е, че трябва да
увеличим данъците и ако е така, да заявят ясно. Вторият път, за да индексираме пенсии и заплати е връщане в
процедура на свръхдефицит. България да плаща глоби ли искат те. Нека да кажат начините, по които да се
финансират тези техни предложения. Защото останалото ще бъде чист популизъм. В момента, в който икономиката
бележи безпрецедентен ръст между първите четири в ЕС, те искат да саботират това и да изместят темата с това,
че хората не ядели магистрали, възмути се Николов.
Единственият начин за нарастване на икономиката, това е чрез магистралите, единственият начин да привлечем
чуждестранни инвестиции, каза той.
На въпрос на журналисти правителството няма ли все пак да вдигне доходите през мандата си, Николов каза:
”Категорично да. Това ще зависи от приходите и приходната част от бюджета.”
Герберите отрекоха варианта и те да постъпят популистки, като направят увеличението накрая на мандата си.
Категоричен съм, че икономиката не е в депресия, отвърна на въпрос на “Всеки ден” Николов. Всички
макроикономически показатели доказват, че икономиката расте, обясни той. Вътрешното потребление, според него
също расте, макар и с малък ръст.

Заглавие: Тотю да вдига заплатите или да си ходи!
Медия: BNEWS

БСП поиска увеличаване на доходите на хората или оставка на социалния министър Тотю Младенов.
Соцдепутатката Корнелия Нинова цитира данни за 2011 година, според които над 40% от доходите на хората
отиват за храна. „Настояваме да се индексират доходите на хората – пенсиите, минималната работна заплата”,
призова тя. Левицата настоява в петък социалният министър да представи план за осъвременяване на
възнагражденията или да подаде оставка.
„Управляващите не обръщат внимание на тази тема, но би трябвало да разберат, че
хората не ядат само СРС-та и асфалт от магистрали. Вече става въпрос за осигуряване на основни хранителни
стоки”
обяви още Нинова.
Социалистите припомниха, че националната статистика е отчела само за месец ръст от 1,8% за основните
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хранителни стоки. Тенденцията за февруари и март била цените да продължат да растат. Според левицата
виновни за това са не само международното положение, но и вредната политика на управляващите.
От ГЕРБ веднага контраатакуваха с аргументи.
"Нашето правителство е едно от малкото, което не допусна да се намалят заплати, пенсии и социални придобивки"
каза депутатката Светлана Ангелова.Тя припомни и промените в Кодекса за социално осигуряване, с които е
стартирала пенсионната реформа. "Това поредната стъпка за обявяване на социални бунтове ли е", попитаха още
от ГЕРБ.

Заглавие: Нов закон в Испания ограничава имиграцията
Медия: Поглед

Нов законопроект за имиграцията в Испания предвижда притокът на имигранти да се регулира според търсенето
на работна ръка при новия цикъл в икономиката, заяви днес официален представител, цитиран от Reuters.
Рухването на икономическия модел, залагащ на десетилетния бум на строителството и пазара на недвижими имоти,
които привлякоха вълна от имигранти от Южна Америка, направи Испания страната с най висока безработица в
Европейския съюз с равнище от близо 20 процента. Сред над 4-те милиона безработни в Испания над 600 000 души
са имигранти.

"Вече сме в нов икономически цикъл и силният наплив на имигранти свърши", посочи Ана Терон, държавен секретар
за имиграцията.

С новия испански закон за имиграцията, който вече получи подкрепа от синдикатите и лидерите в бизнеса,
правителството планира да се насочи основно към регулиране на дългосрочната имиграция.

"Искаме да се концентрираме върху имигрантите, които плащат данъци", заяви Терон, посочвайки, че в страната има
над 1,7 милиона чуждестранни работници, които правят вноски в системата за социално осигуряване. Това се
равнява на 36 процента от 4,7-те милиона чужденци, които легално пребивават в Испания.

Заглавие: Старозагорска област на второ място по ниска безработица
Медия: Телевизия стара загора

Старозагорска област е на второ място в страната по ниска безработица за втори пореден месец.7,65 % е
безработицата за областта към 31 януари, при 9,78 % за страната. Забелязва се тенденция на постепенно
излизане от икономическата криза и лек ръст в търсенето на квалифицирана работна ръка, съобщи на
пресконференция Георги Гьоков - директор на Бюро по труда – Стара Загора.
13 231 безработни са регистрирани в Бюрото по труда в Стара Загора към края на месец януари. Спрямо месец
декември безработните са нараснали с 1245. С най-ниска безработица е община Стара Загора, а с най-висока -
община Николаево. Нововключените лица в програми за заетост от началото на година са 19. През изминалия месец
по програми за заетост са работили 99 безработни. Най-голяма заетост осигурява Националната програма „От
социални помощи към осигуряване на заетост", в която участват 18 безработни. На следващо място по обхват е
Националната програма „Асистенти на хора с увреждания", в която през януари по заявки за личен асистент са
работили двама безработни.

Заглавие: Сривът на трудовия пазар надмина и най-черните прогнози
Медия: Сега

Кризата срина трудовия пазар повече, отколкото очакваха и най-големите песимисти, показват предварителните
данни на националната статистика, анализирани от Института за синдикални и социални изследвания към КНСБ. В
края на 2010 г. наетите лица са били с 357 100 по-малко, отколкото са работили в началото на икономическия срив
през 2008 г.
"Нашите разчети бяха от третото тримесечие на 2008 г., когато започна кризата, спрямо третото на 2010 г. без
работа да останат общо около 315 000 души. Но само за една година - 2009 г., наетите са намалели с близо 295 000
души", обяви президентът на КНСБ Пламен Димитров. Според статистиката средно месечно през 2009 г. наетите са
били 2.4 млн. души, докато през 2010 г. те вече са едва към 2.1 млн. лица. Частният сектор е освободил около 260
000 души през 2010 г., или 14.4% от персонала си, а общо в кризата - над 310 000 души. В обществения намалението
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е съответно с 35 000 за година, което представлява свиване на персонала с 5.8 на сто, и с над 46 000 общо по време
на икономическата стагнация. "Отрицателна е тенденцията за наетите лица на годишна база в абсолютно всички
икономически дейности без изключение", твърдят от КНСБ.
Драматично са намалели и средствата за работни заплати, отчитат от синдиката. Оттам признават, че още няма
статистически данни за тях, но по собствените им изчисления раздадените суми за възнаграждения са с 1.2 млрд.
лв. по-малко, отколкото преди година. През 2010 г. парите за заплати общо са около 16.380 млрд. лв., докато година
по-рано те са били 17.573 млрд. лв. Основно свиването на разходите е в частната сфера с 1.14 млрд. лв. или с 10%
по-малко. Намалението на раздадените заплати в публичната сфера е само с 60 млн. лв., или с около 1.2%. "Тези
числа много ясно показват какво става с доходите на хората и какво става със заетостта. Всички останали данни за
ръст на заплати са производни на различни фактори, най-вече на намаляването на наетите с най-ниски доходи",
обяснява Димитров.
Средната работна заплата за м.г. според статистиката е 647 лв. Отчетеният ръст спрямо 2009 г. е 6.3%. Но при
отчитане на средната инфлация от 2.4% реалното нарастване е едва с 3.8 на сто, отбелязват от КНСБ. В
обществения сектор възнагражденията са били средно 749 лв., което означава номинален ръст със сравнително
скромните 4.9%, а реалният е с 2.4 на сто. В организациите на бюджетна издръжка обаче са си раздали премии от
46 лв. средно на наето лице. В частния сектор заплатите са били средно 609 лв., а премиите - по едва 18 лв. на лице.
СИНДИКАЛНИ ИДЕИ
КТ "Подкрепа" и КНСБ ще настояват за законодателни промени, чрез които ще се забрани на фирми, дължащи
работни заплати, да участват в процедури за обществени поръчки, дори само като подизпълнители. Искат още
работниците, които чакат заплати, да могат само със справка от ведомостите да отиват при съдия-изпълнител и да
се пристъпва към принудително събиране на дълга към тях. Друга синдикална идея е дори след месец забавяне
работодателят да ходи в ГИТ, да декларира, че има проблем и да обясни защо не плаща. Така ще може да се
създаде регистър на забавените задължения, а и ще могат да се отчитат кога причините са уважителни и кога
работодателят не плаща, защото харчи парите за луксозни стоки.

Заглавие: С 1.2 млрд. лв. са намалели заплатите през 2010 г.
Медия: БТВ

В навечерието на националната стачка на железниците, расте недоволството заради съкращения и бавене на
заплати и в други сектори. Националната статистика оповести данни за пазара на труда и доходите на
населението. Синдикатите светкавично направиха анализ, според който само за година доходите ни от заплати са
намалели с 1,2 млрд. лева. Подробности по темата дава Мария Ванкова.

Синдикатите от КНСБ определиха данните като ужасяващи. Според анализа, който са направили през 2009 година,
доходите от заплати са били 17 милиарда 570 милиона лева. През 2010 г. - 16 милиарда 380 милиона лева. Това
означава, че само за една година доходите ни от заплати са се стопили с над един милиард лева. Основната
причина - рекорден  брой безработни и масово забавяне на заплати. Синдикатите предлагат законодателни
промени, с които да се овладее ситуацията. 

През 2010 година броят на наетите е намалял с близо 300 000, спрямо 2009 г. Без работа в частния сектор са
останали 260 000 души, а в държавния – 35 000.

"Това не се е случвало никога в историята на страната, 300 000 души са си загубили работата, казва статистиката.
Ако това не е екстремна ситуация не знам кое е", коментира Пламен Димитров от КНСБ. 

В машиностроителна фирма в Мездра, хората чакат възнаграждения от 2009 година насам. Синдикатите настояват
неплащането на заплати да се криминализира. Предлагат всеки месец работодателите да се отчитат пред
Инспекцията по труда затова, колко заплати бавят и по какъв график ще ги изплатят. Искат и работниците да могат
да си търсят дължимото чрез съдия-изпълнител. Сега това може да стане само, ако осъдят работодателя. 

"Около половин година по-бързо ще може да се получава, защото работодателят е длъжен да даде справката.
Блокират се сметки, може и колата да продадем на работника", обясни Валентин Никифоров от КНСБ. 

Депутатите поискаха да чуят решенията лично от социалния министър Тотю Младенов.

"Ако министърът в петък не представи конкретен план за действие, по-добре да си ходи, да не мъчи и себе си и
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околните повече", заяви депутатът от Коалиция за България Корнелия Нинова. 

Какво ще предложи министърът, ще стане ясно в края на седмицата, когато се очаква да бъде изслушан в
пленарната зала. 

Вече неведнъж сме ви разказвали, че според социалното министерство, възможно решение, поне на първо време, е
увеличението на минималната заплата. 

Предстои да разберем дали министър Младенов ще подкрепи тази позиция и с други мерки, както и дали ще одобри
предложенията на синдикатите.

Заглавие: България и Румъния още не са почувствали ползите от членството в ЕС 
Медия: Българско национално радио

На фона на усилията за мобилизиране на готовността на Европа да се изправи пред възникналите
предизвикателства с промените в Северна Европа, анализаторите внимателно следят състоянието на икономиките
на държавите-членки. В конкретния случай става дума за анализ за двете най-нови членки на Евросъюза -
България и Румъния. 

Ройтерс посочва, че България и Румъния все още не са почувствали ползите от членството и ще изостават дори от
централноевропейските си съседи години напред. Агенцията отбелязва, че двете най-нови членки са регистрирали
бърз растеж до 2008 г., но последвалият колапс на пазара на кредити и недвижими имоти ги е оставил най-бедните
страни в клуба. Анализаторите на Ройтерс прогнозират, че тази година България и Румъния ще регистрират по-
слаб растеж, в сравнение със съседите си, което би означавало, че наваксването на изоставането ще е трудна
задача. 

Като главни причини за икономическата слабост на България и Румъния, експертите посочват - корупцията,
неефективната съдебна система, липсата на реформи, лошата инфраструктура, слабото усвояване на парите от
европейските фондове, а често и недостигът на квалифицирана работна ръка.

ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ, ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ

Заглавие: ЮЗУ организира международен университетски семинар по балканистика
Медия: Новини дир.бг

Международният университетски семинар за балканистични проучвания и специализации отбелязва своята 20-
годишнина с юбилейна кръгла маса “Балканите и техните периферии“. Юбилейната кръгла маса ще се проведе в
Благоевград от 24 до 26 февруари 2011 г. В рамките на кръглата маса  Управителният съвет на МУС организира и
научни четения, в чест на създателя на семинара проф. дфн Илия Конев, съобщават от пресцентъра на учебното
заведение.

Заглавие: Дания предлага за българи висше без пари
Медия: Труд

“-Кой е най-добрият университет във Великобритания?
- Този, пред който тревата е най-зелена.”
Това е най-разпространената шега сред преподавателите на Острова. Но ако решите да учите там или да изпратите
детето си, правилният въпрос вече е къде ще се учи най-добре срещу най-малко пари.
Тази учебна година във Великобритания е последната с ниски такси (3290 лири за два семестъра е 7607 лева). От
догодина те скачат до 9000 лири или 20 810 лева. Оксфорд и Кеймбридж вече обявиха най-високата сума.
До края на седмицата ще приключат вътрешно ректорските преговори за средните цени, каза вчера Ирина
Христова, управителка на фирма “Интеграл”. Тя е представител на британската държавна служба за студенти
UCAS.
А първите, които ще чуят таксите, ще са българите. По време на изложението “Световно образование” в столицата
на 26 и 27 февруари ще присъства Джон Ларкин, представител на университета Брадфорд, който ще съобщи
сумите.
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Както е традицията на изложението, кандидат-студентите ще могат да си избират вузове от цяла Европа, да
подадат документи и да получат информация за стипендии и кредити. Например има висши училища, които дават
помощи 1000 лири на година при семеен годишен доход по-нисък от 55 хил. лева. Стипендията за отличник е около
500 лири.
Броят на кандидатите за студенти на Острова е скочил с 16, 9%.
Важно е да се знае, че бакалавърските програми са 3 г. Има вузове, които предлагат до 2 семестъра предварителна
подготовка. За кандидатстването са нужни 3 основни неща: навършени 18 г., диплома за средно образование и
издържан тест TOEFL, iBT или IELTS.
Най-търсените специалности остават икономическите, но за тях няма достатъчно работа, предупреждават
експерти. Работодателите в ЕС, търсели инженерни специалности. Работата след дипломиране била гарантирана
на 100%.
Рязкото поскъпване на обучението в Англия изстреля напред в лова на чужди студенти университетите в Холандия
и Дания. Лично посланикът на Нидерландия у нас Карел ван Кестерен ще представи вузовете и сам ще отговаря на
въпроси по време на изложението.
Срокът за подаване на документи и класиране в престижен вуз в една от двете държави е 15 март. Бакалавърските
програми там са 3 или 4 години. Такси - няма. За настаняване, храна и джобни отиват около 7000 евро на година.
Програмите са и на английски език. В Дания има задължителни стажове, които са и по-пряк път към намирането на
добра работа.
Холандия е за тези, които искат да учат право (Тилбургски университет) и туризъм. Разбира се, има и всички
останали специалности. Нейните вузове са на второ място в Европа по най-желана образователна дестинация. В
момента там се обучават 1000 българи. Вузовете са два типа - за приложни науки и изследователски. Таксата е
1720 евро на година. Месечните разходи са от 250 до 800 евро. Изискванията за висшите училища в Дания и
Холандия са като тези в Англия - навършени 18 години, диплома за завършена гимназия и издържан
международент тест.
По време на изложението ще има специална приемна, в която младежите могат да се записват във вузовете на тези
страни. Консултациите със специалисти по време на форума са безплатни, уточниха от “Интеграл”.
Анета ПЕТКОВА
Хитът са туристически програми
Западните университети залагат все повече на туристическите специалности. Холандия, Англия, Швейцария и
Испания ще представят над 50 дисциплини в тази област. Има обучения от мениджмънт в хотелиерския бизнес до
отваряне на бизнес в т.нар. нишови пазари. На форума ще участва и Европейският институт по дизайн, който има
свои седалища в Италия, Испания и Бразилия. В него преподават действащи топпрофесионалисти в областта на
дизайна, модата и визуалните изкуства. Таксата е 9500 евро.
За САЩ се дават документи 4 месеца по-рано
От Топ 20 на университетите по света 17 са американски. Системата на образование е доста по-различна от
европейската. В американските вузове специалност например се избира от втората година. Бакалавърските
програми са със срок на обучение 4 г. А кандидатстването става до 4 месеца по-рано.
В САЩ има 5000 вуза. Таксите са различни. За една година в престижно училище, но не елитно, се плаща около 8000
до 10 000 щатски долара. Между 5000 и 9000 долара излиза настаняването в общежитие.

ЕВРОФОНДОВЕ

Заглавие: 1,5 млрд. лева влизат от ЕС през 2011 г.
Медия: Труд

С Томислав ДОНЧЕВ, министър за усвояване на еврофондовете, разговаря Цвета Динкова
- Г-н Дончев, в предишно интервю за “Труд” казахте, че още ще си плащаме за гяволъка с европари. Особено по
САПАРД. Сега се обсъждат финансови корекции и как те ще бъдат правени. Изяснете проблема.
- Като говорим за корекции, не става въпрос само за САПАРД. В средата на миналата година приехме методика за
т.нар. “финансови корекции”. Това безспорно беше добра крачка. Създава се дисциплина както и бърз начин, когато
по даден проект има нередност, работата да продължи макар и с известна санкция.
Нека все пак обясним какво е “финансова корекция” - когато в изпълнението на проекта бъде открита нередност,
се коригира отпусканата сума от еврофондовете. Колкото по-голяма е щетата, толкова повече се реже. Корекциите
варират между 0,5 и 100%.
- В Брюксел ли се връщат парите?
- Най-важното е, че с механизма на корекциите България има шанса да не губи пари. Те се връщат в оперативната

http://www.trud.bg/Article.asp?ArticleId=793470


програма и могат да бъдат използвани отново.
- По кои програми най-масово се налагат корекции?
- Първите по-масови случаи са със САПАРД, но вече е натрупана практика и с оперативните програми. Не ми се
иска да дискутирам случаи с частни организации, в които, когато някой прави грешка, трябва да си плати. По-
интересно е, когато става въпрос за публични институции - общини и други държавни структури. Имаме вече
пример, в който нанесената финансова корекция е колкото целия общински бюджет.

Цялото интервю чете в печатното издание на „Труд"
Томислав Дончев
Роден на 6 август 1973 година
Има магистърски степени по стопанско управление и философия от ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий”
Преди да стане министър в кабинета “Борисов”, е кмет на родния си град Габрово
Семеен, има син

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА "РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ"

Заглавие: ПТПП организира информационен ден по ОП”Развитие на човешките ресурси
Медия: Перник инфо

   

Информационен ден на тема «Повишаване информираността на работодатели и заети лица за мерки и политики на
равнопоставеност на пазара на труда с цел стимулиране на тяхното прилагане”, организира Пернишката търговско-
промишлена палата. Информационният ден се организира по проект „Повишаване на обществената нетърпимост
към неформалната икономика при трудовоправните и осигурителните отношения и превантивни действия за
ограничаването й”, изпълняван от БТПП и финансиран от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси",
съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. На срещата присъства зам.-областният
управител Радослав Йорданов, представители на: КТ” Подкрепа”, която е и партньор по проекта; община Перник; на
работодатели, неправителствени организации
И журналисти. Председателят на ПТПП- Бойка Павлова запозна присъстващите с целите и задачите, които си
поставя този проект, както и резултатите, които се очакват да бъдат получени след финализирането му. Бойка
Павлова запозна работодателите с мерките и политиките за равнопоставеност на пазара на труда по отношение на
жените и хората в неравностойно положение. Темата за мерките за равнопоставеност на пазара на труда по
отношение на маргинализираните етнокултурни общности и хората с различни вероизповедания и сексуална
ориентация бе развита от Емануил Стоилов.
За “Съперник” председателят на Пернишката търговско-промишлена палата поясни, че този проектът е в рамките
на БТПП и касае участието на 29-те регионални търговско-промишлени палати в страната. По този повод в рамките
на този проект е заложено провеждането на 29 такива информационни дни по един във всеки областен център в
страната. Целта е да бъдат запознати работодателите с някои мерки в различни направления: пазара на труда,
маргинализирани етнокултурни общности, хора с различни вероизповедания и т.н. “Проектът стартира през 2010г, а
в област Перник той беше презентиран на 25 ноември. Проектът цели да информира работодателите за всички
възможни мерки и политики на равнопоставеност като цяло на пазара на труда с цел стимулиране на тяхното
прилагане. Знаете, че вече има не малко програми, които са насочени да насърчават хората в неравностойно
положение. Анализът, който беше направен в рамките на проекта показва проблемите свързани с трудовата
заетост в различните части на сивия сектор. Смятаме, че работодателите, които са информирани за възможностите
да въздействат на пазара на труда ще бъдат по конкурентни на пазара”, заяви Бойка Павлова.

Заглавие: Емил Цанков връчи трудови договори на безработни лица след успешно завършен курс на обучение
Медия: Vraca news

Кметът на Община Белоградчик Емил Цанков връчи трудови договори на безработни лица след успешно завършен
курс на обучение по проект „Нов избор – развитие и реализация” на ОП „Развитие на човешките ресурси”, схема
„Развитие”. Своите договори получиха 13 души планински водачи и 10 души еколози. Кметът обърна   внимание на
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присъстващите, които ще работят в продължение на една година в областта на туризма, който е приоритетен
отрасъл за общината, а това   означава, че на практика е нужен изключително сериозен подход в реализиране на
поетите ангажименти. Той благодари на Дирекция „Бюро по труда”, на Агенцията по заетостта и МТСП за добрата
съвместна работа, благодарение на която става възможно  разкриването на толкова нови работни места.
Към новоназначените лица се обърна и Петя Шалварова, която от няколко дни е новият директор на Дирекция
„Бюро по труда”.  Тя говори за стриктното спазване на дисциплината и изпълнение на поетите задължения. Стана
ясно, че предстои да се правят много на брой проверки и ако тези на местно ниво ще имат повече  превантивен
характер, то ще има и такива,  от висшестоящи органи, които не би трябвало да имат никакви забележки към нашата
работа, защото не трябва заради определени лица да опорочаваме цялата дейност по програмата,  тъй като
санкциите са много сериозни.

ДЕМОГРАФСКИ ВЪПРОСИ

Заглавие: Дупница обезлюдява
Медия: Дупница eu

Близо 2 000 души по-малко от регистрираните в края на миналата година, живеят в момента в община Дупница,
сочат данните от националното преброяване към 22 февруари. Дотогава са преброени 44 585 граждани или 93,8%
от населението в общината, съобщават от Териториалното статистическо бюро в Кюстендил. 21 749 от тях са мъже,
а жените са с около 1 000 повече. Преброените жилища са 21 380, а домакинствата, които ги обитават са с 2 000 по-
малко. За голям брой необитаеми жилища съобщават преброителите, официалната информация обаче ще бъде
обобщена след края на кампанията, коментира директорът на Статистиката в Кюстендил Катя Мирчева. 33 470
дупничани към момента живеят в града. Като най-безлюдна община в региона се очертава Рила, където досега са
преброени 2 392-ма жители. Те са с над 1000 по-малко от регистрираните в края на миналата година.
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